高等教育信息

2017 年第 22 期 (高教信息总 305 期)

发展规划处(高教研究所)

2017 年 7 月 30 日

【阅读提醒】

●本期特稿:大学师生关系亟待再构建

●教育动态: 高校自主招生保送生未经公示将不得录取

●地方高教:安徽省高校本科专业"体检报告"出炉

【本期特稿】

大学师生关系亟待再构建

师生关系就像血液在学生身上流淌,融入其中的是教师的人格魅力、学术精神,以及学生自身发展出来的主体意识、价值观念和理想信念。然而,当前大学校园的师生关系不容乐观,迫切需要构建良好的师生关系来滋润学生的成长。

大学师生关系现状不容乐观

一是师生间交流的机会越来越少。大学是学生长身体、完善心智的重要阶段。这时的学生渴求交往,渴望友谊,但部分学生缺乏交往的勇气和途径,部分学生担心被人看不起而怕与人交往,还有一部分学生以自我为中心不会与他人交流。可想而知,学生们非常需要教师的关心、引导和帮助。但不可否认的是,师生之间的交流并不容易。且不说一些公共基础课动辄一二百人,师生间交流机会很少。即使是小班教学,研讨课也不一定能上起来,主要是因为学生没有讨论、提问题的欲望,也不知道问题在哪里、怎样提。加上一些教师受科研、聘职称、生活等方方面面压力的影响,教学精力投入不足,对学生的所思、所想、所需关注不够,与学生课外交流的时间也很少。

二是师生间缺乏思想和情感的沟通。师生之间的交流不仅限于知识交流,更多的是思想和情感的交流,通过互动彼此接纳、相融,使教育教学活动更加顺畅。

还有,要想达到理想的教学效果,教师需要有激情,这种激情不是做作,是自然的流露,是教师对教学工作的热爱,对学生的关爱,对所教内容的兴趣和感情。当教师把自己对于知识、对于真理、对于高尚、对于美好人生的向往和追求真诚地向学生表达出来时,就会引起学生的共鸣,激发学生的想象,增强学生学习的自信心、积极性,学生就有一种满足感和对教师的感激之情。遗憾的是,目前一些课堂教学特别是"两课"教学变成了一种知识的单向传输过程,失去了师生间应有的互动、交流与争鸣。

三是师生关系存在功利化、庸俗化现象。受社会不良风气影响,今日之大学校园已非充满书香的"象牙塔",师生交往动机和行为的功利性越发凸显。例如,一些学生以教师话语权的大小和掌握学术资源的多少作为师生交往、选择导师的出发点;一些学生平时忙于考证、学车、兼职等,经常逃课,考试抄袭、舞弊,为了60分过关,向教师要分数;一些教师忙于科研、社会兼职,对于教学工作投入不足;一些教师为了获得较好的评教结果,上课时取悦于学生,不敢严格要求;在一些学校,学生入党、评优、就业等工作环节都不同程度地存在利益交换的烙印。可以看出,大学师道尊严传统、师生伦理关系正在消失,师生关系趋于扭曲。

构建良好的师生关系刻不容缓

自 2010 年教育规划纲要颁布以来,育人为本的办学理念在大学扎下了根。 重视师生关系建设,是对育人为本理念的进一步深化,因此,构建良好的师生关 系已刻不容缓。

教师在师生关系中具有主导作用。身教是教师育人的基本手段,同时也是对 教师身份的约束。言行不一是导致教师在学生中缺乏信任的重要原因。师道尊严 的回归,要求教师热爱本职工作,尽职尽责,以严肃、认真的态度对待教学工作。

教学是一种让学生也让教师改变的互动活动。随着信息化时代的到来和网络空间的发展,大学教育理念、模式、方式和方法都发生了根本性变革。教师不再是知识的垄断者和唯一的传播者,学生也不仅仅是知识的接受者和汲取者。教师和学生之间要形成民主、协同、互动的新的教学关系,教师发挥主导作用,学生发挥主体作用,形成相互激励、教学相长的师生关系。

师生关系不仅仅是教学关系,还包括在教育教学过程中师生之间形成的人际 关系。由于学生对教师的信任和崇拜,或是由于教师对学生的关心和帮助,教师 和学生之间会自然地产生人格、精神和情感方面的传递和交流。有专家指出,教 学成败的关键不在于教学方法,而在于师生间的人际关系和情感态度。应该从情 感入手去构建师生关系,将真诚、理解、尊重、民主、平等的理念融入师生关系 中。

还有一点,就是客观看待学生评教。学生评教在创立之初,其目的是及时向教师反馈学生对教学活动和教学效果的意见和建议。目前,学生评教活动出现了某些"变异"和"失真",在一定程度上失去了它原有的功能。为此有专家建议,大学应开展教师之间相互听课活动。学生评教主要是着眼于教师的教学态度与投入精神,而同行评价则主要着眼于教师教学的学术水平。一旦随机性的相互听课活动开展起来,教风必然会有较大改善。

(作者: 夏鲁惠 全国高等学校教学研究中心研究员)

(摘编自《光明日报》2017年7月4日)

【教育动态】

教育部: 高校自主招生保送生未经公示将不得录取

记者7月10日从教育部了解到,为确保2017年普通高校招生录取公平公正, 教育部办公厅下发通知要求严格执行招生政策,加大招生信息公开。

教育部办公厅关于做好 2017 年全国普通高校招生录取工作的通知指出,各省级招委会、教育行政部门、招生考试机构和高校要严格执行相关招生禁令,高校不得擅自突破计划进行录取,批次内生源不足时,未完成的计划要通过公开征集志愿录取。要明确录取各阶段信息公开的时间、内容和方式,使考生及时了解相关信息。自主招生、保送生、高水平运动队、高水平艺术团等招生资格考生信息、录取要求、录取结果,均须在教育部阳光高考平台和高校招生网站公示,未经公示的考生不得录取。

通知提出,各地要积极推进高职分类招考,使分类考试录取成为高职院校招生主渠道。有关省级教育行政部门、招生考试机构要精心实施减少录取批次改革,完善平行志愿投档录取办法,努力提高考生志愿满足率。

教育部要求,各省级教育行政部门要会同教育纪检、考试招生等部门组织开展招生录取督查。各省级教育行政部门要指导属地高校认真开展新生入学资格复查,对新生报到所需录取通知书、身份证、户口迁移证、高考加分资格证明等材料与考生纸质档案、录取考生名册、电子档案逐一比对核查。

(摘编自《中国教育报》2017年7月11日)

【地方高教】

安徽省高校本科专业"体检报告"出炉

记者 7月6日从省教育厅获悉,2017年安徽普通高校本科专业布局和需求分析报告出炉。

截至 2017 年 6 月,安徽省省属 33 所普通本科高校、10 所独立学院共设置 299 种本科专业、2128 个本科专业点。本科学科专业覆盖了哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、农学、医学、管理学、艺术学等 12 个学科门类。

报告数据显示,安徽省普通高校本科工学门类专业占比最高,达 35.06%; 其次为管理学门类、理学门类和艺术学门类。安徽省已形成了以工科为主、多学科协调发展的学科专业格局,本科专业布局和产业结构匹配度高。2016年,安徽省本科毕业生初次就业率为 90.23%,其中农学毕业生就业率最高,达 92.96%; 其次是工学 91.41%,医学 90.4%,管理学 90.27%;初次就业率最低的 5 个本科专业,从低到高依次为图书馆学、西班牙语、考古学、农林经济管理、传播学。

与此同时,安徽省鼓励高校引领产业发展,超前部署战略性新兴产业相关学科专业,如工业设计、车辆工程、电子商务、材料成型及控制工程、过程装备与控制工程、软件工程、学前教育、妇幼保健医学、妇产科学、儿科学、输血技术等;重点设置支持安徽省重点产业、支柱产业和战略性新兴产业的相关专业,如新一代信息技术、智能装备、先进轨道交通装备、海洋工程装备和高端船舶、航空航天装备、节能和新能源汽车、语音技术、量子通信等领域相关专业。

(摘编自《安徽日报》2017年7月7日)